3. Confrontaciones

Los factores de produccién son totalmente exactos (prescindien-
do de las gstimaciones erréneas del primer periodo). El producto
final de una empresa, si no es un objeto de consumo, es un medio
de produccién mp o bien mat. pr. para otra empresa, que natural-
mente lo valora segln la misma férmula de la produccion. De
esta manera, toda empresa obtiene la valoracién exacta de su

- producto final. Esto no sblo es vilido para las empresas que

producen productos de amplio consumo, sino también para los
més diversos productos, especialmente ahora que la «contabilidad»
esti bastante bien desarrollada. El tiempo de trabajo contenido en
el producto final no es a fin de cuentas sino el tiempo de trabajo
medio de la empresa que lo produce, calculado con el simple
método (mp + mat. pr.) + ft, la suma del tiempo de trabajo
total, desde el inicio del producto hasta que se termina completa-
mente. El cilculo de esta suma total se hace por medio de cilculos
parciales y esté totalmente en manos de los productores.

Kautsky reconoce pues, claramente, la necesidad de calcular el
tiempo de produccién socialmente medio para los productos, pero
no ve ninguna posibilidad de realizarlo concretamente. No es de
extraflar que no esté en condiciones de comprender nada, pero
absolutamente nada, de los distintos problemas que giran alrede-
dor de toda esta cuestion. Asi, por ejemplo, se estanca ya cuando
se habla de diferencias de productividad entre las empresas, de los
progresos de la técnica o de los precios. Aynque, después de haber
descubierto su error principal, pueda ser superfluo continuar
ocupéndose a fondo de sus consideraciones, queremos seguir sus
observaciones respecto a la realizacién del célculo del tiempo de
trabajo socialmente medio.

Comenzamos por los «precioss de los productos. Es de destacar,
ante todo, que Kautsky habla tranquilamente de los «precios» de
los productos como si éstos, en el comunismo tuviesen aiin
sentido. Naturalmente, es justo cuando conserva esta terminolo-

gia, ya que en el «comunismo de Kautsky» los «precios» continiian .

existiendo. Del mismo modo que este «marxista» eterniza en su
comunismo el concepto de valor, y Ia funcién del dinero, también
los precios tienen para él vida eterna. Pero, ;qué extrafio tipo de
comunismo es éste, en el que rigen las mismas categorias que en el
capitalismo? Marx y Engels no tienen nada que ver con este tipo
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economia «comunistas. Ya hemos mostrado cémo para éstos, el
palor y el dinero son abolidos, gracias al tiempo de ‘prodncc;féu
pocialmente medio. Por esto, los productores calculan «cufinto
trabajo necesita un objeto de uso para su realizacién» (Engels
Antidiihring, p. 335). Kaufsky considera imposible este tipo de
valoracion. Por esto llama nuestra atencién sobre el hecho de que
no todas las empresas son igualmente productivas, lo cual tendria
eomo consecuencia el caos en la determinacidn de los precios. A
propisito de esto afirma: «Y ;qué trabajo debe ser calculado?
Ciertamente no el que haya costado realmente cualquier producto.
De esta manera, los distintos ejemplares del mismo tipo tendrén

\ precios diferentes, los productos hechos en condiciones més difici-
les costarép mads que los otros. Esto seria absurdo: deberfan tener
. todos el mismo precio, y éste deberia ser calculado no en base al

tiempo verdaderamente empleado, sino en base al tiempo social-
mente necesario. Seria imposible establecerlo para cada produc-

- tos. (op. cit., p. 319).

Kautsky pretende con razén, que los «precioss de los productos
coincidan con el trabajo socialmente necesario. Y éste no es el .
trabajo que ha sido efectivamente consumido en la empresa para
el producto (no todas las empresas son igualmente productivas),
porque el tiempo realmente empleado a veces estd por encima ya
veces por debajo de la media. La solucién del problema es que los
mismos productores y no Kautsky, establezcan mediante su orga-
Rizacién de empresa, la media social. Lo que no pueden hacer las
centrales econémicas deseadas por Kautsky, lo pueden hacer muy
bien las organizaciones de empresa, y al mismo tiempo, el concep-
to de tiempo de trabajo socialmente medio toma una forma
concreta.

4. Utilizacién de s formula (mp + mat. pr.) + ft

Una vez que cada empresa haya establecido su media de pro-

_duccibn, la exigencia marxista del tiempo socialmente medio no
_'hn encontrado todavia plena respuesta. Para ello, todas las empre-
sas del mismo tipo deben coaligarse; asi, en nuestro ejemplo,

todas las fibricas que producen zapatos deben definir una media

general, partiendo de las medias individuales de cada fibrica. Si

1a media de una fibrica para un par de zapatos es de tres horas, la
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de otra, de 3y 1/4 y la de otra més de 3 y 1/2, el tiempo medio de
trabajo social seri entonces de 3 horas y 1/4, (esto no estd
expresado de manera exacta; para mayor exactitud, ver el capitulo
IX de este estudio).

Vemos, por tanto, que la exigencia de calcular el tiempo de
trabajo socialmente medio lleva a establecer relaciones horizonta-
les directas, que ahora, sin embargo, no son llevadas a cabo por
empleados estatales, sino que se desarrollan en la empresa «de
abajo a arribas. El cémo y el porqué es perfectamente comprensi-
ble por parte de todo trabajador, ya que la exigencia de una
«contabilidad abierta» pone todo bajo control publico.

El hecho de que las empresas alcancen medias distintas es la
expresién de las diferencias en su productividad, que pueden tener
su origen en la distinta composicién de la parte viva o muerta del
aparato productivo en cada empresa. Entretanto, el «cirtel del
calzado» calcula globalmente para todas las empresas 3 horas y
1/4 para hacer disponible un par de zapatos para el consumo
individual. Una empresa «productiva», que estd por debajo de la
productividad media, y que no puede producir zapatos a menos de
3 horas y 1/2, trabaja necesariamente con déficit. No puede
reproducir su (mp + mat. pr.) + ft para el siguiente periodo de
produccién. Por el contrario, existen empresas «superproductivass,
que sobrepasan la productividad media. Estas, segin nuestro
ejemplo, producen un par de zapatos en tres horas. En la distribu-
cion de su producto, estin en condiciones de reproducir su
(mp + mat. pr.) + ft y de obtener incluso un excedente. Pero
como la media social se calcula a partir de todas las empresas, los
déficits y los excedentes dentro de cada «cirtel» deben equili-
brarse.

Se trata de una regulacién dentro del grupo productivo, elabo-
rada por las mismas empresas. Una regulacién que no se basa
sobre la «ayuda reciproca», sino en el célculo exacto. La producti-
vidad de una empresa puede ser establecida de manera exacta, y
asi vienen dados también los limites entre los que oscilan los
déficit y los excedentes. La productividad es un factor exacto y
puede ser establecida mediante un nimero, el factor de producti-
vidad. Este factor da cuenta de antemano de a cuénto asciende el
déficit o el excedente de una empresa. i

Si bien no podemos dar una féormula segiin la cual desarrollar la
valoracion dentro del «cirtels, ya que ésta varia con el tipo y la
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" dimension de la empresa, sabemos que en cualquier caso se trata

de un nimero exacto. La productividad no se define solamente
artiendo de la cantidad de producto obtenido, sino que depende
mbién de la relacion entre el consumo de (mp + mat. pr.) + ft
el producto. Si una empresa es de baja productividad, entonces

‘el (mp + mat. pf.) + ft es grande en relacién con la cantidad de
| producto obtenido. Por tanto (mp + mat. pr) + ft vale menos, y
. su valor inferior se determina en relacién con la media social. Por
“egjemplo: nuestra empresa calcula su media de 3 horas y 1/2 para
-un par de zapatos mientras que la media social es de 3 y 1/4. La
' productividad es inversamente proporcional al tiempo empleado;

lo que significa que la productividad de esta empresaes 3y 1/4: 3

'y 1/2 = 13: 14, La valoracién de una empresa debe estar siempre

en relacion con la media social, por medio de la formula 13/14 de
{(mp + mat. pr.) + ft que se emplea en el calculo del tiempo de
produccion. El cartel restituira por tanto 1 1/4 de (mp + mat.

pr.) + ft.

Como ya hemos dicho, todo esto es vilido tan sbélo como
ejemplo. Puesto que la valoracion de toda la produccion estd
basada sobre el cilculo exacto del tiempo, existen muchas vias que
conducen a este resultado. Lo unico importante es que los produc-

' tores controlen la produccién v que toda empresa se pueda repro-

ducir. ;

El contraste entre el tiempo de trabajo socialmente medio y el
de cada empresa existe pues verdaderamente, pero se supera
mediante el «cirtel de una determinada producciéns, o «corpora-
¢ién», o como se quiera definir, una agrupacién de empresas. La
superacion del citado contraste destruye otro de los argumentos de
Kautsky contra el cilculo del tiempo de trabajo. Después de sus
discursos precedentes prosigue:

«;Seria posible establecerlo (el tiempo de trabajo socialmente
necesario) para cada producto?»

«De esta manera se obtendria un cilculo doble. La retribucién
del trabajador se basaria en el tiempo de trabajo que efectivamen-
te ha empleado. La valoracién del precio de los productos, en el
tiempo de trabajo socialmente necesario para su produccion. La

. suma de las horas de trabajo sociales empleadas deberia ser la
' ‘misma en un caso o en otro. Pero esto no sucederia asi nunca».
{op. cit.)

;Seria posible definir el tiempo socialmente necesario para cada
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producto? pregunta Kautsky. La respuesta es sin ninguna duda
positiva ya que toda empresa y toda rama de la produccién puede
realizar su formula de produccién (mp + mat. pr.) + ft. Kautsky
no sabe qué hacer porque ignora el concepto real de trabajo
socialmente necesario; eso es producto de que considera todos los
problemas desde el punto de vista de la direccion y la guia
centralizada. El tiempo de trabajo socialmente medio se calcula
partiendo de la productividad de todas las empresas pertenecientes
cada cértel especifico. De esto se deduce la desviacion de cada
empresa de la productividad media, y mediante esto, finalmente,
se establece su factor de productividad. Por mucho que cada
empresa se distancie en su contabilidad de la media social, estas
diferencias son conocidas, y su suma es igual a cero. La produc-
¢ion, calculada sobre todo el grupo productivo, funciona segiin la
férmula (mp + mat. pr.) + ft correspondiente al trabajo social-
mente necesario.

El desarrollo de la técnica es también un obsticulo en Kautsky
para el célculo del tiempo de trabajo. Después de haber afirmado
que «es imposible calcular el importe (op cit.) en trabajo que cada
producto ha costado desde su inicio hasta su acabado finals
agrega: «Y una vez llegados al resultado seria necesario comenzar
de nuevo, porque en el intervalo de tiempo, las relaciones técnicas
en algunas ramas habrian cambiado» (op. cit.)

Si jes triste! Después de haber observado, desde su nido de
Aguila donde confluyen los hilos de la produccién, todos los
procesos parciales, Kautsky calcula finalmente cuinto tiempo de
trabajo contiene cada producto acabado. Y con esto, «gracias a
Dios», se termina. Pero luego, llega la diabdlica técnica y convul-
siona todos sus cdlculos. jCuén absurda es esta idea de la produc-
cién! La produccién real funciona de manera tal que toda empresa
tiene un producto acabado, que lleva en si la medida del tiempo
de trabajo. Con el progreso de la técnica o con cualquier aumento
de la productividad, el tiempo de trabajo socialmente necesario
para ese proceso parcial disminuye. En el caso de que el producto
en cuestién sea un producto acabado para el consumo individual,
pasari al consumo con una media reducida, y con esto basta. Pero
si entra en la produccién de otras empresas como medio de
produccién, entonces el consumo de (mp + mat. pr.} para
aquella empresa desciende, esto es, los costos de la empresa
disminuyen, y con ellas disminuye tambien el tiempo de trabajo
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socialmente medio de su producto. Las oscilaciones que se origi-
nan de esta manera dentro de un grupo productivo se anulan por
medio de una revisién del factor de productividad.
: . Las objeciones de Kautsky contra el célculo del tiempo de
B\ trabajo se apoyan en el hecho de que no ve ninguna posibilidad de
dar una forma concreta al trabajo socialmente necesario. Esta
" puede ser obtenida solamente cuando la direccién de la produc-
. ¢ion se encuentra en manos de los productores, mediante una
. asociacién de productores libres e iguales.
" De la praxis de la lucha revolucionaria de clase, que ha creado
el sistema de los consejos, ha nacido también la concepcién
. concreta de trabajo socialmente necesario.
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v
EL TIEMPO DE PRODUCCION SOCIALMENTE
MEDIO COMO BASE DE LA DISTRIBUCION

1. La distribucion del producto en Leichter

Aunque Leichter pueda tener el mérito de haber considerado
seriamente el cilculo del tiempo de trabajo, no obtiene conclusio-
nes satisfactorias para los distintos problemas porque atin estd
preso en el punto de vista capitalista respecto a la distribucion del
producto social. La distribucién del producto de manera antagéni-
ca, tiene naturalmente, como condicién, el dominio sobre los
productores, y por ello, implica la direccién central de la economia
sostenida por Leichter. Las tentativas de Leichter pueden ser
caracterizadas por su concepcién, del comunismo, como sistema
de produccién dirigido desde arriba y basado en el tiempo de
trabajo socialmente medio. Igual que hemos visto como €l piensa
que no se puede acabar con la_explotacién, asi veremos que
paralelamente, los productores, deben perder todo control sobre el
aparato productivo. Y todo esto proviene del hecho de que no
considera valida como base de la distribucion la hora de trabajo
socialmente medio.

En una sociedad caracterizada por la division del trabajo, los
productores deben obtener de las asignaciones, parte de los bienes
de consumo social para el consumo individual. A este respecto, las
asignaciones, sea como sean, de papel, aluminio o cualquier otro
material, asumen la misma funcién que el dinero capitalista. El
trabajador obtiene en asignaciones el equivalente de las horas de
trabajo efectuadas. Estas asignaciones corrientemente vienen lla-
mindose «dinero-trabajo», si bien no se trata de «dinero» en
sentido capitalista. Sin perderse en observaciones teoricas, establez-
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. camos que este dinero-trabajo se apoya completamente en bases
| marxistas.
. «Notese que el «dinero-trabajo» de Owen puede ser considerado
- dinero, en la misma medida en que puede serlo un billete de
teatro. El certificado de trabajo confirma solamente la participa-
“¢idn individual en el trabajo social y el derecho individual en la
parte de producto social destinada al consumo». (E! Capital, vol.
1, nota 50).
Ahora bien, Leichter, en su observacion, nos lleva de nuevo a
' este tipo de dinero-trabajo para la distribucién. Dice asi:

«En verdad, tanto en la base del plan social de Bourguin, como
en el expuesto aqui, esta la idea de la distribucion natural de los
bienes en relacion al trabajo efectuado por cada uno. El dinero-
trabajo es solamente una forma de asignaciéon de la parte de

¢ producto nacional, elegida por razones de técnica econémica-.

E  (Leichter, op. cit., p. 75).

Aunque estas observaciones de Leichter parecen totalmente

inocentes, todavia se esconde una serpiente traidora en la hierba;
: precisamente donde habla de la «distribucién en relacién al traba-

jo efectuado por cada uno». La produccién tiene en efecto, como

base, la hora de trabajo socialmente medio, pero la distribucion
funciona segin principios completamente distintos. En verdad, a
los productores, a cambio de su fuerza de trabajo, les serin
asignados productos segiin una norma que no tiene nada que ver
con el cilculo del tiempo de trabajo. Los «fisiblogos de la nutri-
cién» establecen cuantos y cuéles alimentos necesita el hombre
para sobrevivir, y segiin esto «definen un niimero de horas que en
cierto sentido constituyen el minimo para la existencia». De esta
manera, se determina la «racién minima de subsistencia normal,
cientificamente calculada y equilibrada» (Leichter, Ibidem, p. 64).
Esta racion minima, establecida por los fisidlogos, es la base del

* pago. (Leichter Ibidem, p. 64).

Pero ;qué tiene esto que ver con el cilculo del tiempo de trabajo
en la produccién? Este minimo vale para el trabajador no cualifi-
‘cado, mientras que la «<paga» del semicualificado se establece a un

ivel ligeramente superior por medio de «acuerdos colectivos». Los
acuerdos colectivos determinan la paga base, mientras que el
i «director de la empresa socialista (N.d.R.) define la retribucién
ara cada trabajador» (Leichter, Ibidem, p. 64) partiendo de la
apacidad de cada uno.
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Esta claro que los productores no verin nunca la empresa como
parte de si mismos, en tanto existan tales disparidades entre ellos.

. No se sentirin jamis responsables de la marcha de la produccién,

cosa que Leichter sabe muy bien. Por tanto, para él los responsa-
bles no son los mismes productores, o la empresa como organiza-
cién empresarial en su conjunto, sino un director. Leichter dice
que «el director de la empresa, sea como sea designado, lleva
personalmente la responsabilidad de la empresa y puede ser sin

. més destituido como cualquier dirigente capitalista que no res-

ponda a las exigencias. Si estd «desocupado» obtiene solamente la
paga minima garantizada por la sociedad, o serd empleado en un
puesto inferior y por tanto, menos remunerado. De esta manera la
Hamada diniciativa privada» de los directores de empresa y de los
dirigentes capitalistas, y su sentido de la responsabilidad, que se
basa también en intereses personales, serdn sustituidos y ganados
para la economia socialista (fbidem, p. 101). Todo esto no tiene
necesidad de comentario. Es verdaderamente (inica la visién de
Leichter, en la que el minimo de subsistencia pende como una
espada de Damocles sobre el jefe de los productores.

La estructura organizativa de la produccién esti determinada
por la distribucién. Los trabajadores de las empresas se encuen-
tran en una contradiccién insalvable con la direccidon empresarial,
¥ esto porque el trabajador no establece su relacién con el produc-
to social directamente por medio de su trabajo.

Ocupémonos ahora de los precios de los productos. Por lo
menos, debemos esperar que el tiempo de produccion socialmente
medio determine el precio de los productos, pero esto no se
verifica en absoluto. Leichter es muy oscuro en este punto, pero
resulta evidente que los productos entran en la sociedad con un
precio superior. El habla, por ejemplo, de beneficio, que sin
embargo no va a la empresa, sino a una caja comin. Estos
beneficios son puestos por parte de este fondo comiin a disposicién
de la expansién de las empresas. Este fondo de beneficios resulta,
Por tanto un fondo de acumulacion. Volveremos mis tarde sobre
la acumulacién; por ahora constatemos que para Leichter el
tiempo de produccién no esti expresado en el precio de los
productos. La verdad es que la direccién centralizada de la
produccin establece los precios. Esta lleva por tanto una politica

de precios, destinada entre otras cosas, a garantizar medios de:

acumulacién. La direccién centralizada que tiene pues el derecho
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de disponer de los productos tiene también la posibilidad de

explotar a los productores a su voluntad. En ausencia de una

relacién directa entre el productor y el producto, por medio de una
«politica de precios» se mantienen las relaciones salariales capita-
listas.

Como sabemos, la economia marxista ve en la produecién
capitalista tres categorfas de salarios: 1) el salaric nominal; 2) el
salario real; 3) el salario relativo.

El Salario nominal es el precio en dinero de la fuerza de trabajo.

" En el comunismo de los fisidlogos de la nutricién corresponde al

nimero de horas de trabajo que son pagadas a un obrero, por ej.,
40 horas de trabajo efectivo.

El Salario real es la cantidad de producto que puede ser
obtenida a cambio del salario nominal. Mientras el salario nomi-
nal pueda mantenerse constante, el salario real aumenta cuando
los precios de los productos descienden y desciende cuando el
precio de los productos aumenta. La direccién central de Leichter
hace una «politica de precioss, naturalmente (!) en interés de los
productores. Pero esto no cambia nada el hecho de que es la
direccion quien determina el salario real, a pesar de todos los
«acuerdos colectivos» que pueden ocuparse sdlo del salario nomi-
nal. El productor no tiene nada que decir porque la determinacion
de la politica de precios esti reservada a los sefiores de la
«estadistica». :

El Salario relativo es la relacién entre el salario real y las
«ganancias del empresario». Asi, por ejemplo, es posible que el
salario real quede intacto mientras ¢l salario relativo desciende,
porque el beneficio aumenta. Leichter pone el acento en la «racio-
nalizacién» de las empresas. Esto significa una tendencia hacia
una mayor productividad, la creacion constante de un sobrepro-
ducto con la misma fuerza de trabajo; en otras palabras: el tiempo
socialmente medio de produccién necesario para la obtencion de:
los productos, desciende constantemente. En Leichter, la relacién
entre productor y producto no se fija en la misma produccién. El
parece conocer solamente méaquinas para producir, dotadas de
inteligencia, y nutridas sobre la base de lo que ha sido establecido
por los fisidlogos de la nutricién, pero que no tienen necesidad de
aumento de calorias cuando provocan un aumento de la masa de
productos. No obstante quizis estas maquinas de trabajo, obtengan
algo con un aumento de la riqueza, pero esto no es del todo seguro.
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Lo importante es que los propietarios del aparato productivo,
mediante el cilculo del tiempo de trabajo, puedan disponer del
sobreproducto.

Asi se ve cdmo el concepto de tiempo de trabajo socialmente
medio no tiene sentido si no es al mismo tiempo, asumido como
base de la distribucion. Si la relacién entre productores y produc-
tos estd determinada de manera inmediata en los productos,
entonces no hay espacio para una «politica de precios», y el

- resultado de la mejora del aparato productivo beneficia automdti-

camente a todos los consumidores, sin que nadie asigne nada. El
hecho de que en Leichter se puedan reconocer las tres categorias
capitalistas de los salarios, demuestra que también sus planes de
produccién estén basados en la explotacion.

2. El comunismo de Estado de Varga como factor de distribucion

Leichter no es el {inico en buscar la solucién en la politica de
precios; también Varga hace de ello el punto clave de la distribu-
cion comunista. No concuerda, sin embargo, con sus colegas
Neurath, Leichter, etc., siendo su linea, en principio favorable a
una igual distribucién del produéto-social. En el periodo de
transicién no habra una interrupcién inmediata de la explotacion,
porque se tendri una «generacién de trabajadores corrompida por
el capitalismo, educada en una ideologia avida y egoistas —Varga,
Die Wirtschaftspolitischen probleme der proletarischen Diktatur
(Los problemas de la Politica Econémica de la Dictadura del
Proletariado p. 42), que se opone y se opondra a una distribucién
uniforme de los productos 23, :

23 varga dice exactamente: “En teoria es indudable que el modo de
produccién comunista es muy superior a la anarquia capitalista; pero
ahora discutimos todas las dificultades practicas del periodo de transi-
cién. Todas estas dificultades —repitdmoslo - provienen esencialmente
del hecho de que no todos los medios de produccion pueden ser expro-
piados al mismo tiempo. por otra parte, la generacion obrera, que toma
posesion de los medios de produccién expropiados, ha sido educada y
corrompida por una ideologia de interés personal y egoista. La super-
estructura ideoldgica puede seguir por tanto con retraso el cambio de
la base material”. (Viena 1920).
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Es conocida la manera en que los obreros cualificados miran
con cierto desprecio a los no-cualificados, y cémo el sentido de fa
justicia as‘igna a cuantos ejercitan profesiones intelectuales, como
doctores, ingenieros, etc., una parte mayor del producto que a los
trabajadores «comunes». Hoy, generalmente, se aduce que la
diferencia es demasiado grande, pero que a fin de cuentas... un
ingeniero no es ciertamente un barrendero. Habra que esperar
para saber cudnto tiempo necesitari la clase obrera para cambiar
esta ideologia en el curso de la revolucién. Es, sin embargo cierto

- que una transformaci6n asi debe llegar cuanto antes, después de la

revolucién, ya que una distribucién antagénica de los productos
crea siempre nuevas discordias y roces en el seno de la clase obrera.

Varga, en el escrito citado, ha expuesto sus experiencias y
observaciones tebricas sobre la repiblica de los Consejos en Hun-
gria. Para el estudio de la economia comunista, la historia htinga-
ra verdaderamente es esencial, porque la teoria del comunismo de
Estado se ha llevado alli a la prictica, y la praxis se ha teorizado.
En Hungria, el comunismo estatal se ha construido a conciencia y
en condiciones tan favorables, que «los cambios y las transforma-
ciones organizativas en Hungria, se han desarrollado de manera
mas rapida y enérgica que en Rusia (Varga, Ibidem, p. 178). La
estructuracién se ha hecho, segiin el modelo de Hilferding, por
medio de un «cartel general» (Varga, p. 122) en el cual el Estado,
como director general de la produccién y distribucién, tiene el
derecho a disponer de todos los productos. Lo que ailn venia
produciéndose en términos de «libre» economia capitalista era
incautado por el Estado, y asi éste iltimo dominaba toda la
produccion.

En la distribucién, el primer problema era el de la relacién
entre materias primas y medios de produccién con las empresas..
Para esto, el Consejo Supremo de Economia habia formado diver-
sas centrales para las materias primas que asignaban a las empre-
sas la cantidad considerada itil y necesaria. Pero estas centrales
no eran solamente organismos de distribucién; tenian, al mismo
tiempo, la funcién de instrumentos de poder politico y econémico
porque, por medio del abastecimiento de materiales, tendian a la
concentracion de la produccién. Las empresas que «desde arriba»
se queria que fueran blogueadas, eran sencillamente marginadas
del abastecimiento de materiales, y el personal de la empresa

terminaba en la calle. Claro es que los trabajadores se oponian a
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tal proceso de concentracién, que para ellos tenia consecuencias
econdmicas iguales a las del capitalismo. En la prictica se les
ensefiaba que los productores no tienen el derecho a disponer del
aparato productivo. Este derecho pertenecia a los empleados
estatales del Consejo Supremo de Economia que venfa asi a
encontrarse en un contraste insalvable con los pmductores (cfr.
Varga, ibid., p. 71).

Notemos a este respecto que probablemente la «concentracién
desde arriba» se realiza mdis velozmente que la «concentracién
desde abajo», pero el precio que se debe pagar por la aceleracién
estd constituido por el derecho de los productores a disponer del
aparato productivo... esto es, por el mismo comunismo.

Ya sabemos que el comunismo de Estado de Varga desconoce
cualquier medida econémica para la distribucién de las materias
primas y de los medios de produccién. La asignacién de los
materiales necesarios para la marcha productiva de las empresas
funciona por medio de «decisiones personales», y no es determina-
da por la marcha real de la produccién. De esta manera, la
produccién fracasa tanto en el campo social como en el politico y
se encuentran en un estado de dependencia frente a quienes
asignan los productos; en sentido econémico, porque en una
distribucién decidida en base a valoraciones personales, la re-
producci6n no es necesaria. Varga es un «administrador de bienes»
que a fin de cuentas opta por el proyecto de Neurath de pro-
ductores-distribuidores centralizados, en el cual se contempla una
produccién y una distribucién sin unidad de medida.

Se habla de precios y de salarios en dinero, que deben ser
superados por la produccién de bienes.

Junto a esto no queda ningiin medio, en absoluto, para valorar la
racionalizaciébn del aparato productivo, y con esto cualquier
produccién planificada no funciona. Resulta imposible reservar
para el periodo siguiente una cantidad de producto igual a la
consumida por la produccién en el periodo precedente.

Abandonando el caos del comunismo de Estado de Varga,
necesitaremos basar la produccién en una unidad de medida que
no puede ser otra que el tiempo de produccién socialmente medio.
De esta manera, se pone fin a toda asignaciéon que dependa del
arbitrio personal. Si las empresas calculan sus gastos en horas
trabajadas con la férmula (mp + mat: pr.) + ft, mediante /a
misma produccién real se determina la cantidad de producto
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?' que debe asignarse a la empresa bajo la forma de medios de

produccmn y materias primas, para el siguiente periodo de tra-

‘ . bajo. El elemento «personals queda de esta manera excluido
automdticamente, y no existe ningin derecho central a disponer
. del aparato productivo, ya que la direccion de la produccién y
£ distribucién esti en manos de los productores. La distribucion

para la satisfaccién del consumo personal se realiza también en
Varga mediante una asignacién realizada por personas. La verdad
es que no cabe esperar nada distinto, ya que produccién y
distribucién estan funcionalmente unidas. El ve como ideal una
asignacién natural, sin ningin elemento econdémico de medida,

i igual que para el proceso productivo material. Y asi establece para

todos los consumidores la racién de producto, que se puede
obtener én las cooperativas de consumo. Pero ya que «provisional-

' mente existirdn precios y salarios en dineros, debemos plantearnos

el problema de la «definicion de los precios por parte del Estado»
(Varga, Ibidem, p. 147).

«;Cuiles deben ser los precios de los productos estatales? Si las
mercancias producidas por el Estado fueran vendidas a precios
equivalentes a sus costos de produccién, no habria excedente
suficiente para mantener a los estratos improductivos de la pobla-
cion antes citados. (Tal se consideran soldados, administrativos,
maestros, desocupados, invilidos, enfermos, etc.) (N.d.R.) No
existiria, ademds, la posibilidad de acumular medios de produc-
cidn, cosa que en el Estado Obrero, es aiin més necesaria que en
el capitalista, para la elevacion del nivel de vida de los habitantes.
Por ello, todos los bienes del Estado deben ser vendidos a un
precio de produccién». Con esto se entiende el precio equivalente a
los costos de produccién mds un plus para la cobertura de los
costos de mantenimiento de los que no trabajan, mds un plus que
haga posible una acumulacién real (N.d.R.). En otras palabras:
los precios de venta deben ser definidos de tal manera que el
Estado no tenga un déficit, sino que mas bien, obtenga un

‘excedente para la realizacion de nuevas empresas productivas.

Esta es la solucién fundamental (Varga, Tbidem, p. 147).
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3. El dominio sobre el productor por parte del aparsto productive

En la prictica, la «definicién de los precioss consiste en esto, es
decir, en la realizacién por parte del Estado, de «una politica de
precioss. ;

Sin duda, Varga ve en esto una politica de clase, ya que quiere
aplicar impuestos no tanto a los géneros de primera necesidad
para los trabajadores, como el pan y el aziicar, sino a los produc-
tos «de lujo». A esta diferencia de tasacién le otorga més un valor
de la propaganda que un valor econémico, porque sabe muy bien,
que las enormes sumas devoradas por el Estado, provienen a fin
de cuentas de las masas, esto es del proletariado.

Esta «politica de clases, por muy buena voluntad que encierre,
desvela hasta el fondo la podredumbre a que llega la distribucién
en el comunismo de Estado. Muestra claramente que, mediante su
trabajo, el trabajador no determina automiticamente la parte de
producto social a la que tiene derecho, ya que esta parte se fija en
las altas esferas y en base a decisiones personales. Si se da este
paso, la antigua lucha por ocupar posiciones de mando proseguiré
bajo nuevas formas. Esti claro que quienes detentan el poder
politico del Estado, tienen también el poder de disponer del
conjunto del producto social, y pueden dominar la distribucion,
mediante la «politica de precios». Se trata de la antigua lucha por
las posiciones de poder, que se desarrolla sobre las espaldas de los
consumidores. Afiadamos que los salarios estin también determi-
nados por el Consejo Supremo de la Economia (cifr. Varga Ibid.
P- 75), y asi se completa el cuadro de la esclavizacién de masas del
comunismo de Estado. La facultad de hacer inttiles los aumentos
de salarios con la politica de precios, esta en manos de la direccién
central de la produccién. Queda claro pues, que la clase obrera,
con la construccion del comunismo de Estado, crea un aparato
preductivo que se eleva por encima de los productores y que crece
hasta convertirse en un aparato opresor todavia més dificil de
combatir que el aparato capitalista.

Esta relacién entre dominadores y dominados queda velada
mediante las formas democraticas de la organizacién de la distri-
bucién. El 20 de Marzo de 1919, en Rusia, se dio un decreto que
obligaba a toda la poblacién rusa a asociarse en cooperativas de
consumo, ’

«Todas estas cooperativas, que en sus zonas de pertenencia

90

tenian facultad para decidir, fueron después i'undidaslen un
conjunto orginico, y los consumidores, media.n?e reuniones y
congresos, determinaban la marcha de la produ:‘:t_:nén: eran «due-
fios de su propia casas. Si bien, la fuerza esnmulad?ra para
asociarse y formar cooperativas era el Estado, después de la
fundacioén de la organizacién, la distribucién de los productos fue
dejada totalmente en manos de la misma poblacions. («Correspon-
dencia rusa», 20 enero 1920, Varga, Ibid. p. 126). :

Segiin la «Correspondencia rusa», la actividad organizadora del
Estado habia puesto en pie en sélo 5 meses el enorme aparato
distributivo. Es cierto que la dictadura del partido comunista en
Rusia ha realizado en este seéntido un trabajo gigantesco, y ha
dado un espléndido ejemplo de cdmo, en poco tiempo, los consu-
midores pueden construir su aparato para la distribucién. Pero
una vez que los consumidores son «duefios de su propia casas, la
cuestién que el comunismo plantea, es la relacién entre productor
¥y producto, cuestién que no se resuelve. Esta decisién corresponde
a las oficinas de la direccién central. Los consumidores pueden
distribuir después los productos de manera indgpendmnte. pero
segiin las normas definidas por la politica de precios.
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VI
EL TRABAJO SOCIAL GENERAL

1. Las empresas por TSG

Hasta ahora, hemos tomado en consideracién solamente aque-
lias empresas que dan productos tangibles o medibles. Hemos
dicho también que en otras empresas no existe un verdadero
producto, aunque sean indispensables para la vida social. Hemos
hablado, por ejemplo, de los Consejos econdomicos y politicos, de
la organizacion escolar y hospitalaria, en general de todas las
instituciones «culturales y sociales». Estas no dan origen a ningiin
producto propiamente dicho. Su actividad tiene como resultado el
usufructo inmediato por parte de la sociedad de los servicios que
ofrecen, realizando asi su produccion al mismo tiempo que la
distribucién. Otra caracteristica de estas empresas, es que, en la
sociedad comunista producen sgratuitamente», y estin a disposi-
cién de quien las necesite. En este tipo de empresas, se realiza el
principio de «tomar segin las propias necesidadess. La distribu-
cidn se hace sin ninguna medida econémica: las definiremos como
empresas por Trabajo Social General (TSG) o bien Empresas
ptiblicas en contraposicién a las empresas que producen obtenien-
do directamente algo a cambio, y que llamaremos Empresas
productivas.

Estid claro que esta diferencia produce complicaciones en la
administracién comunista. Si todas las empresas dieran origen a
productos tangibles, habria poco que decir sobre la produccién
comunista. Bastaria distribuir las empresas teniendo en cuenta los
medios de produccion, las materias primas, y la fuerza de trabajo,
¥ la produccién seria muy simple; a cada uno le corresponderia
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dentro de la empresa un salario correspondiente al valor completo
de su fuerza de trabajo. De esta manera, el tiempo de trabajo
daria la medida directa de la parte del producto social que a cada
uno le corresponde consumir. Pero las cosas no son asi. Las
Empresas Piblicas consumen medios de produccion, materias
primas y medios de subsistencia para los obreros que trabajan en
ellas, no aportando ningin nuevo producto a la masa general de
estos. Por tanto, todo lo que se consume en las empresas piblicas
debe ser sustraido de la masa de productos provenientes de las
empresas productivas. Esto, sin embargo, lleva a la consecuencia
de que los trabajadores no obtienen el «fruto integro de su trabajo»
en las empresas y que el tiempo de trabajo no puede ser la medida
directa de la parte de producto social que cada cual puede
consumir; en efecto, deben consignar una parte de lo que produ-
cen a favor de las empresas piblicas, Esto parece que rompe la
relacion exacta entre productor y producto social, y aqui esti el
problema que da tantos quebraderos de cabeza a los economistas.

La cuestién es, pues, cémo puede resolverse esta dificultad.
Para todos los economistas que se han ocupado de la economia
comunista, este es un punto delicadisimo. De esta dificultad, entre
otras, es de la que nace el proyecto de Neurath de la central de
produccién-distribucién, con la tarea de asignar a cada uno la
parte de producto social que le corresponde, conforme a su «nivel
de vidas. Otros desarrollan este punto de vista de manera no tan
consecuente y quieren resolver el problema por medio de impues-
tos indirectos (Rusia); pero en todas estas soluciones, la determi-
nacién de la parte que se asigna a los productores para el consumo
individual queda en una gran oscuridad. Sin embargo, todos estin
de acuerdo en un punto: para resolver la cuestién se impone la
necesidad de una direcién y una administracion centrales de la

‘economia, y ya no se puede hablar de relacién exacta entre

productor y producto. En esto se encuentra la razon de que en un
«comunismo libertario» a lo Sebastidn Faure, se opte por una’
economia dirigida desde arriba.

Ya que en la solucién de este problema estin las més profundas
raices del comunismo de Estado, es necesario ocuparse de este
punto con particular atencién. En efecto, seria concebible una
solucion tan sblo después del periodo revolucionario de 1917-23,
cuando fue posible realizar de manera concreta, mediante el
sistema de los Consejos, el pensamiento de Marx y de Bakunin de
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que «no es el Estado sino la alianza de libres asociaciones en la
sociedad socialista», quien construye el comunismo.

2. La politica de precios de Leichter

El primero que se acerco a la solucién de este problema fue Otto
Leichter, precisamente porque fue el primero en alentar la econo-
mia comunista sobre el terreno del «célculo de los costess. Pero ni
siquiera él llega a una solucién satisfactoria, al no ser capaz de usar
de manera correcta la categoria del tiempo de trabajo socialmente
medio en la produccién y distribucién. Leichter concebia toda la
economia como un cértel gigante, el «cértel general» de Hilferding.

Se trata de ver como abordar el tema de los servicios (para
nosotros definidos como empresas piiblicas). No queriendo seguir
la via de los impuestos indirectos, busca otros medios. Y los
encuentra. pero a costa del concepto de tiempe de trabajo social-
mente medio. Como Kautsky, tampoco sabe resolver el contraste
entre la media de cada empresa (jvalor medio?) y la media social.
Pero no por esto renuncia al cilculo del tiempo de trabajo. No
calcula la media social de toda una «corporaciéns, sino que estable-
ce el «precio» de un producto en base a la empresa peor estruc-
turada, donde los costos son por tanto, los altos. Con esto consi-
gue que las otras empresas trabajen con un beneficio que se mete

en la caja general de toda la sociedad. A propésito de las empresas

que obtienen beneficio, dice:

«Estas obtienen una diferencia, o sea —hablando en términos
capitalistas— superbeneficios, que naturalmente no deben corres-
ponder sblo a estas fibricas, si no que —usando de nuevo un
término capitalista— deben ser destinados a otra cosas. (Leichter,
op. cit., p. 31).

Si bien Leichter considera evidente valorar el flujo de los
productos por medio del tiempo socialmente necesario, no razona
en consecuencia, desconociendo, como ya hemos podido constatar,
el tiempo de trabajo socialmente medio. Veremos que en seguida
tratard de obviar esto, pero la ambigiiedad permanece. Ademds,
para Leichter esta fuente de ingresos es insuficiente y no es, ni
siquiera la principal. Indagando posteriormete sobre el problema,
llega a plantearlo de manera exacta, lo que supone un notable
progreso con respecto a todo lo que se habia dicho en este campo.
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Lo primero que hace es sumar todos los gastos piblicos, y después
establecer cuéntas horas de trabajo se han empleado globalmente
a lo largo de un afio por todos los productores (esta claro que esto
implica una contabilidad social global). De esta manera, obtiene
dos nimeros que puestos en relacion dan una proporcion. Ya que
todos los calculos se basan en el tiempo de trabajo, el mimero que
resulta, corresponde al niimero de horas de trabajo que deben
prestarse para obtener los servicios plblicos. Asi se logra saber
cudnta fuerza de trabajo, gastada directamente en las empresas
productivas, debe ser afiadida a los precios de los productos para
cubrir los gastos generales.

Cada lugar de produccion deberi establecer todos los afios, en
1a redaccion del balance general, o por hablar de manera socialis-
ta, en la redaccién del plan econdémico, una cifra para la orga-
nizacion de toda la fabricas. (Leichter, Ibid., p. 65). <La suma
total de los gastos de organizacién que recaen sobre la produccién
se ponen en relacién con otra cantidad, quizd la més adecuada a
la del nimero total de horas de trabajo empleadas en la produc-
cién y distribucién. La relacién resultante se adjuntari a la suma
de los salarios pagados, de tal forma que en el precio de las
mercancias estarin comprendidos los gastos sociales. Seria, sin
embargo, una injusticia y resultaria casi un'impuesto indirecto si
se quisiese adjuntar por igual no la tasa de los gastos a todas las
mercancias, tanto a las mds primarias como a las més lujosas, a
las més simples como a las mis complejas, a las que son impres-
cindibles como a las més superfluas. Seri una de las tareas

~ principales del parlamento econémico o de la Direccién Suprema

de la Economia, el establecer para cada rama de la industria, o
para cada producto, la tasa de gastos de organizacién; siempre,
sin embargo, de tal manera, que los ingresos sean igual al total de
los gastos. De esta manera, habra también la posibilidad de influir
en la politica de precios desde un punto de vista centralizado...»
(Leichter Ibid. p. 66).

Esta concepcion de Leichter es muy extrafia. Para evitar posi-
bles criticas a los impuestos indirectos, no quiere que todos los
miembros de la sociedad paguen lo mismo por los organismos
escolares, por la cura de los enfermos, por la distribucién, etc
Evidentemente, el peso mayor se caeri sobre quienes obtienen
ingresos mis altos, mas bien que sobre los trabajadores, quienes
tienen el «placer» de subsistir gracias a los principios de los
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fisiblogos de la nutricién. Debemos decir claramente que, para
nosotros, este procedimiento adquiere precisamente el cardcter de
impuestos indirectos. Se trata de sostener los gastos de subsisten-
cia de todas las organizaciones sociales. ;Por qué los «ricos» deben
pagar més que los que se nutren con el «minimo fisiol6gico»?

¢No habla aqui quizis, la mala conciencia de Leichter, sucia
causa de la desigual distribucién del producto social?

Dejemos lo superfluo de su disertacién y preguntémonos concre-
tamente: jde qué forma afronta Leichter los gastos generales? La
respuesta es: «Por una parte, por medio de los beneficios de las
empresas, y por otra, por medio de impuestos indirectoss. Da la
impresién de querer imponer la misma tasa a todos los productos,
pero en la préctica, la cifra a afiadir define «para cada rama de la
industria o para cada productos. A cual producto més, a cual
menos es algo que se estableceria mediante las relaciones de poder
de la sociedad de clases, que Leichter nos propone. Se definiria
también, en funcion de la fuerza que los trabajadores estuvieran
en condiciones de oponer a su «direccién suprema.. Constatamos
por tanto, que Leichter no es capaz de resolver el problema. Su
«<relacién exacta» salta en pedazos en la practica.

3. La distribucién

No era necesario, ni siquiera en una distribucién desigual de los
productos, seguir la via de los impuestos indirectos y la politica de
precios. El problema estaba planteado correctamente en lo refe-
rente a la cuestién central. Los costos sociales pueden ser soporta-
dos solamente por la fuerza de trabajo proporcionada directamen-
te. Todo esto resulta claro si se mira «desde arriba» todo él,
econémico en su simplicidad, y formuldndolo lo més sencillamente
posible, puede ser expresado con las siguientes palabras:

La sociedad da origen mediante la produccion a miles de
* productos distintos, en los cuales esti expresado el nimero de
horas socialmente necesarias para su produccién. Lo que se saca
de esta masa de productos sirve en primer lugar para la renova-
cion de los medios de produccién y las materias primas de las
empresas productivas; lo mismo vale para las empresas piblicas,
mientras que los productos son consumidos por todos los trabaja-
dores. De esta manera, todo el trabajo social es absorbido por la
sociedad.
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Se tiene, por tanto que primeramente las empresas productivas
extraen de la masa de productos sus gastos, bajo la forma de
medios de produccién y materias primas. Esto no significa sino
que todas las empresas, después de haber calculado cada una por
su cuenta el consumo de medios de produccion y materias primas,
y al haber tenido en cuenta en el cilculo los costos de sus
productos, pueden renovar este material precisamente en la medi-
da establecida por los célculos anteriores. Formulemos una vez
més el esquema de producion del total de las empresas; asi se

. obtiene:

_MP + MAT. PR. + FT = Masa de los productos
100 mil + 600 mil + 600 mil = 1.300 mil de horas de trabajo

En este caso, el conjunto de todas las empresas consume 700
mil de horas de trabajo (en mp y mat. pr.). Estas son sustraidas
del total del producto social, y queda una masa de productos que
contiene 600 Mil de horas de trabajo.

Asi, las empresas piiblicas sustraen de esta masa de productos
sus medios de produccién y sus materias primas, y lo que queda
sirve para el consumo de los trabajadores.

Para poder definir concretamente este tipo de distribucién es
necesario conocer el consumo total de las empresas publicas.
Llamando mp. p. a los medios de produccién, mat. pr. p. a las
materias primas y ft. p. a la fuerza de trabajo necesaria para estas
empresas piblicas (p., como abreviatura de piblico) se puede
re;i)resentar la composicion de las empresas piblicas, por ejemplo,
asi:

(MP. p, + MT. PR. p.) + FT. p. = Servicios ptblicos
8M. + 50 M. + 50 M. = 108 M. de horas de trabajo

Asi podemos dar otro paso adelante. Del producto constituido
por los 600 mil de horas de trabajo de las empresas productivas, se
sustraen 58 mil, para los medios de produccién y las materias
primas en las empresas piblicas, de forma que quedan adn 542
mil para todos los trabajadores. La pregunta que aparece ahora es
qué significa esto para cada trabajador. Para responder a esta pre-
gunta deberemos establecer primeramente cuél es la cantidad de
fuerza de trabajo absorbida por las empresas piblicas. Después de
esto, el problema estar resuelto.
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En las empresas productivas se han desarro. lladq 600 mil gt; ho;ra:
de trabajo, y en las empresas piblicas 50 mil. E:élto 542pmil
todos los trabajadores es, por tanto, 650 mil. PEI:O dlo g
de estas horas estén disponibles para el consumo mc_imdt_lcié s?lc :
una parte del importe de la fl.lel;l.;:e de traba]mtﬂtraag;sjmr ::1 e

indivi , para ¢ , vien
?l.;:l?l;]:;)r lgfzmdg;é, i t(.'}sﬁl%.l:'Se tiell:e por tanto que a ningun
trabajador le corresponde en las empresas, el fruto mregm de :r:;
trabajo, sino sblo una parte, en este caso el 0,83. El nimero -
obtenido, es la parte remunerada en _las' empresas, 1:1'«:(11&1:111‘l :
dinero-trabajo, de la fuerza de trabajo m_dm_dgial, al _quel mE?.n
remos factor de pago («factor de consumo mdlv!dual: = F g) .
nuestro ejemplo es 0,83, lo que significa que si| un trabaja di?ar :3
trabajado 40 horas, obtiene sblo 0,83 X 40 = 33"2:1103: l el‘Oe
trabajo, que corresponden a la parte de producto soci s la q:e
puede disponer libremente, Pomendo: en forma gen ¥ tign q .
hemos dicho, resulta la férmula mediante la cual se o el :
FIC. Se trata de la composicién de la FT. De ésta se sus_t:a;;lA%
MP p. y las MAT. PR. p.;queda por tanto FT -(MP.ap]»; S la;
PR.p.). Este resto se distribuye |_:nu-e las horas de tr. F';Jo a
empresas productivas y las piblicas, esto es FT +- P, y de
aqui sale lo que est4 a disposicién de cada trabajador:

FT—(MP.p. + MAT. PR.p.)

FT + FTP.

i ituir la férmula con
Para mayor claridad sustituiremos las let}'as de
los nﬁmerosyorde nuestro ejemplo, y determinaremos el factor de
consumo individual FIC. -

600 Mil — S8 Mil  542M.

=0,83
FIC = ’
600 Mil + SOMji 650 M.

i i i toc buena

Este cilculo es posible si todas las empresas llevan una :
contabilidad de su consumo de mp., mat. pr., ¥ ft. La contabi-
lidad general de la sociedad, que registra el flujo de los productos,
(simplemente con operaciones de girp) dispone de manera s?ncﬂ:la;,l
de todos los datos que son necesarios para la determinacién
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factor de pago. Se trata de los valores, en horas de trabajo, de FT.
FT, MP.p., MAT. PR.p., y FT.p., calculadas por medio de
simples sumas efectuadas en cada ejercicio.

En este tipo de produccién y distribucién, a nadie concierne la
tarea de «asignar» la parte de producto social que le corresponde a
cada uno. No existe una distribucién dirigida por personas, sino
que la distribucién resulta del desarrollo real de la produccién.
Precisamente porque la relacién entre productor y producto esth
contenida en el mismo producto, nadie debe «asignars nada. Y

. esto explica también el secreto de por qué el aparato estatal no

‘tiene nada que ver con las cuestiones econémicas. Toda la produc-
cion y la distribucién se apoya en un terreno real porque, gracias a
esta relacién, son precisamente los productores y consumidores
quienes pueden decidir todo el proceso. ;
~ En diversas conferencias que hemos dado a propésito de estas
cuestiones, ha aparecido entre los asistentes la duda de si la
contabilidad social general podria desarrollarse de forma tal que
se convirtiese en un nuevo organismo de explotacién, al tener la
tarea de determinar el FIC. Por ejemplo, podria calcular este
factor haciéndolo aparentar inferior a lo que realmente fuese.

En realidad, no existe ninguna base para la explotacién. En la
sociedad comunista existen sélo las organizaciones de empresa,
Sean cuales scan las funciones que puedan tener, se mueven

- dentro de los limites de su presupuesto. La contabilidad general

Do es otra cosa que una organizacién de empresa (del tipo TSG), y
sblo puede actuar dentro del terreno de sus competencias. No pue-
de ejercitar ningln poder sobre el conjunto del aparato econé-
‘mico, porque la base material del funcionamiento econdmico de la
sociedad est4 completamente en manos de la sociedad misma. Por
el contrario, en toda economia en que la relacién entre producto-
res y producto no sea exacta, sino que sean personas las que la
determinen, forzosamente se desarrollard un aparato de explota-
cion, incluso una vez eliminada la propiedad privada de los
medios de produccién.

4. La soclalizacion de Ia distribucién

En nuestras consideraciones sobre el factor de Pago examinare-
mos ahora un tema que se encuentra directamente relacionado: se
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trata del proceso de crecimiento en la direccién del comunismo
ra.

puUna de las caracteristicas esenciales de las empresas piiblicas
reside en el hecho de que en éstas se realiza el principio de «tomar
seglin las propias necesidades». En efecto, la medida de la hora de
trabajo no tiene ninglin valor en su tipo de distribucién. Con el
crecimiento del comunismo, este tipo de empresa se desarrollara
cada vez mas, de modo que el aprovisionamiento de viveres, el
transporte de personas, la asignacién de viviendas, en pocas
palabras, la satisfaccién de todas las necesidades sociales, se irin
asentando en estas bases. Este tipo de desarrollo es un proceso
que, desde el punto de vista técnico, podra ser llevado a cabo
ripidamente. Cuanto més se desarrolle la sociedad en esta direc-
¢idn, mayor seri el niimero de productos que se distribuyan segiin
este principio y menor seri la importancia del tiempo de trabajo
individual como medida para el consumo individual. Aunque el
papel del tiempo de trabajo consista en ser la unidad de medida de
la distribucién individual, esta medida desaparecerd con el paso
del tiempo. Recordemos lo que dice Marx a propésito de la
distribucion:

«El carécter de la distribucién cambiaré junto al caricter especi-
fico de la organizacién de la produccién social, y al corres-
pondiente nivel de desarrollo histérico de los productores. Es sblo
para establecer un paralelo con la produccién de mercancias, por
lo que ponemos la condicion de que la parte de medios de sustento
que corresponde a cada productor esté determinada por su tiempo
de trabajo». Lo que nuestras observaciones demuestran es que, de
esta manera, se define claramente la via hacia una forma superior
de distribucién. Mientras la distribucién sea progresivamente so-
cializada, el tiempo de trabajo sigue siendo la medida de la parte
de producto social a distribuir individualmente.

El proceso de socializacién .de la distribucién no se produce
autométicamente, sino que esti ligado a la iniciativa de los
trabajadores. Y también existira espacio para esto. Una vez que la
produccién esté organizada de tal forma que una rama especifica
de ésta, que da origen a un producto acabado para el consumo
individual, funcione perfectamente, nada impide que esta empresa
pase a formar parte de las empresas piiblicas (TSG). Todos los
célculos en estds empresas siguen siendo los mismos, y los trabaja-
dores no tienen necesidad de esperar a que resulte comodo para
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los sefiores o a que estos sefiores piensen que estd suficientemente
controlado el susodicho ramo de la produccién. Ya que cada
empresa y cada complejo de empresas son una unidad cerrada en
lo que se refiere a los célculos, son los productores mismos quienes
pueden realizar la socializaci6n.

- La produccion, gracias a la autogestién, es muy mévil, hecho
que acelera y no obstaculiza el desarrollo del proceso, Asi, por
ejemplo, es evidente que el desarrollo de la socializaci6n se verifi-
caré con distintos ritmos segiin los lugares, ya que en una empresa

- la necesidad de organizaciones culturales puede ser més apre-

miante que en otra.

Gracias a la movilidad de la produccién, también estas diferen-
cias en el crecimiento son posibles. Si, por ejemplo, los trabajado-
res de un distrito quieren abrir un nimero mayor de bibliotecas
piblicas, pueden hacerlo sin ningiin problema. De esta forma, se
aﬂadn_:n al conjunto de las empresas por TSG nuevas instituciones
que tienen un valor local, de modo que los gastos necesarios deben
correr por cuenta del distrito interesado. El FIC, cambiara para el
distrito de que se trate, quedando inalterada la relacién entre
productor y producto social. Asi ser4n los mismo trabajadores
quienes articulen su propia vida segin miles de posibilidades
diferentes.

. El proceso de crecimiento del «tomar segiin las propias necesi-
dades_» s¢ mueve dentro de limites fijos, siendo una operacién
consciente de la sociedad, mientras que-la velocidad de este
crecimiento estd determinada principalmente por el nivel de desa-
n_'of!o alcanzado por los consumidores. Cuanto antes aprendan
estos. & usar con parsimonia del producto social, o sea a no
despilfarrarlo iniitilmente, antes se podri socializar la distribu-
c§6n. En el cilculo de la produccién global no hay mucha diferen-
cia por el hecho de que existan muchas o pocas empresas por
TSG. Una vez que una empresa, que antes ponia en circulacién
ms_productos para el uso privado a cambio de dinero-trabajo,
t:l_gclde_con\remrse en una empresa por TSG, se tiene que el
Presupuesto por TSG aumenta, mientras que la masa de medios
de sustento obtenibles por medio del dinero-trabajo, decide con-
yre_rtme €n una empresa por TSG, se tiene que el presupuesto por
'SG aumenta, mientras que la masa de medios de sustento obte-
nibies por medio del dinero-trabajo disminuye progresivamente. El
factor de pago disminuye pues, progresivamente con el crecimien-
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to del comunismo. Probablemente no desaparecerd nunca del
todo, porque esti en la naturaleza de las cosas que s6lo aquéllas
empresas que produzcan para satisfacer las necesidades de todos,
puedan convertirse en empresas piblicas. Las necesidades més
particulares, que nacen de las caracteristicas particulares, que
las distintas personas, no podrén, con toda probabilidad, integrar-
se en la distribucién social.

Estas, sin embargo, son cuestiones accesorias; lo principal es
que la via hacia la socializacién esté definida con claridad y de
antemano.

Los «marxistas» oficiales definen estas observaciones como «puro
utopismo» que no tiene nada que ver con Marx. Respecto a la
acusacién de utopismo, la consideraremos en nuestras conclusio-
nes. En lo que respecta a la concepcién de Marx, a propésito de
esto, podemos decir que concuerda perfectamente con la nuestra.
En efecto, sobre la fase superior del comunismo que nosotros
consideramos la de la distribucién socializada, Marx dice:

«En una fase més avanzada de la sociedad comunista, después
de desaparecer la subordinacién servil de los individuos a la
division del trabajo, y por tanto también la contradiccién entre
trabajo intelectual y manual, cuando el trabajo se haya convertido
no solo en un medio de vida, sino en la primera necesidad de la
vida; después de que con el desarrollo completo de los individuos
aumenten también sus fuerzas productivas, y todas las fuentes de
riqueza colectivas corran en abundancia, sélo entonces podri ser
sobrepasado el estrecho horizonte juridico burgués, y la sociedad
podré escribir en sus banderas: jA cada cuél segin su capacidad,
a cada cual segiin sus necesidades!s. (C. Marx, Critica del Progra-
ma de Gotha).

También Marx piensa que esto es el resultado de un proceso de
desarrollo.

«Aquélla con la que tenemos que tratar es una sociedad comu-
nista, no como si se hubiese desarrollado sobre su propia base,
sino al contrario, como aparece, fuera de la sociedad capitalista:
que lleva aiin en cada resultado econémico, moral y espiritual las
impresiones maternas de la antigua sociedad de la cual salié, por
esto cada productor recibe, después de las retenciones, lo que él
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ha dado. Lo que €l da a la sociedad, es su parte de trabajo

jindividual. Por ejemplo, l1a jornada de trabajo social es la suma de
las horas de trabajo individual. El tiempo de trabajo individual de
«cada productor es la parte de la jornada de trabajo social que ha
prestado, su participacion en ella. El recibe de la sociedad un
documento que acredita que ha efectuado tanto trabajo (después
de la retencién del trabajo para los fondos comunes) con este
documento retira del fondo social tantos medios de consumo,
como trabajo ha efectuado. La misma cantidad de trabajo que él

- ha dado a la sociedad en una forma la recibe, a cambio, en otras.

(C. Marx, Critica al Programa de Gotha, p. 378).

.5,. Empresas mixtas

. Nuestras observaciones respecto al factor de «consumo indivi-
duals (FIC) se basan en el hecho de que las empresas productivas
s¢ reproducen completamente por si mismas, mientras que los
gastos de las empresas piiblicas corren a cargo de la fuerza de
u:abq? de las empresas productivas. De esta forma continta a
disposicién del consumo individual el equivalente de las horas de

~ trabajo correspondiente FT — (MP.p. + MAT. PR.p.). Con el

posterior desarrollo del comunismo los célculos cambian, porque
_uiften varias empresas que trabajan en parte para el consumo in-
dividual y en parte para el resto de la produccién. Esto es vélido,

- por ejemplo, para las empresas eléctricas. La iluminacién y la

calefacién de las casas privadas responde a una necesidad indivi-

~ dual, pero este producto también se emplea en forma de ilumina-

cibn y fuerza eléctrica, como materia prima en el resto de la

- produccién. Sin embargo, una vez que la sociedad ha madurado,
- tanto desde el punto de vista productivo como social, hasta el

‘punto de dar gratu?tamente la electricidad para el consumo indivi-
dualmente necesario, aparece un nuevo tipo de empresas que son

| ea parte de tipo productivo y en parte piiblico. Estas empresas las

Ximos como E!uprg‘fas mixtas. Con el crecimiento de la socia-
orn misd:i ::édlstnl bucibn, este tipo de empresas se extenders cada
vez mis. claro que esto aparecera en la contabilidad,

influird en el FIC. o

- ‘En la contabilidad, el tipo de empresa mixta puede ser consi-

s ﬂnda indistintamente productiva o piblica. No importa en
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qué categoria se incluya. En la contabilidad se puede considerar el
conjunto de todas las empresas mixtas junto a las productivas o
bien junto a las piblicas; se pueden, incluso meter méas en un
grupo y otras en-el otro, segin las exigencias. La contabilidad no
es pues, un obsticulo para la movilidad de la produccién y de la
distribucién. Estudiemos primero el caso de la empresa mixta
considerada como empresa productiva y sus consecuencias en lo
que respecta al FIC.

Nuestra empresa eléctrica aparecia al principio como empresa
totalmente productiva para todos los kilovatios distribuidos, y por
tanto, estaba en condiciones de reproducirse sin problemas. Al
pasar a la distribucién individual gratuita, aparece en sus cuentas
un déficit que corresponde exactamente al consumo individual.
Las horas de trabajo que son empleadas en la empresa eléctrica en
producir luz y corriente para el consumo individual, deben pues
sustraerse del FIC. Este déficit se deja notar en el balance de las
empresas por TSG y pesa sobre el FIC. Sumando todos los déficits
debidos a las empresas mixtas se obtiene el déficit total, que debe
ser reducido a cero incidiendo sobre el FIC. Llamando D al
déficit, se puede escribir la siguiente férmula:

FT — (MP.p. + MAT. PR.p.) — D
FIC =

FT + FT.p.

Consideremos ahora la empresa eléctrica como empresa piibli-
ca. Las empresas piiblicas no tienen entradas propias, y por tanto,
su reproduccién recae por entero sobre la fuerza de trabajo de las
empresas productivas. La empresa mixta obtiene sin embargo, al
consignar medios de consumo y materias primas a las otras
empresas un crédito en sus cuentas. Esto significa que las empre-
sas mixtas pueden reproducirse parcialmente por si mismas, el
empleo de (mp. p. + mat. pr.p.) + ft.p. no recae por entero so-
bre las empresas productivas porque pueden, en parte procurarse
auténomamente sus medios de produccién, y sus materias primas.
Liamamos a la parte por la que se reproduce autbnomamente,
crédito (C); se tiene entonces que la parte que recae sobre la fuerza
de trabajo de las empresas productivas esti constituida sblo por:
(mp.p. + mat. pr.p.) + ft.p. — C. Si se consideran pues, todas

104

empresas mixtas, el FIC debe poner a su disposicion (MP.p. +
MAT. PR.p.) + FT.p. — C. Resulta por tanto:

FT — (MP.p. + MAT. PR.p.) — C
FIC =

FT + FT.p.

. Como tercer y iiltimo caso, existe la posibilidad de que algunas

empresas mixtas sean consideradas —en la contabilidad— empre-

' sas productivas, y otras no productivas o piiblicas, caso que se

presentard frecuentemente. Las empresas mixtas consideradas
‘productivas tienen, en la contabilidad general, un déficit (D) de
horas de trabajo, mientras que las empresas mixtas consideradas

 piiblicas’ tienen un crédito (C) de horas de trabajo. El gravamen

sobre el FIC es por tanto D—C. El factor de consumo individual

" queda por tanto:

FT — (MP.p. + MAT. PR.p.) — (D—C) i
FIC =
i FT + FT.p.

X

Hemos elegido esta formula para simplificar... Para posteriores

' indagaciones mateméticas sobre el problema de la contabilidad, es

mecesario expresar D y C en MP y MAT. PR., lo cual se puede

hfaecl' sin dificultad.

e
Lo

Ebde

h Segiin los autores de los Principios Fundamentales, 1a Empresa

Mixta, que ya no es solo “empresa productiva” pero tampoco es atin es-
amente “empresa piblica” (v ésta es la que desarrollara cada vez mas,
ﬁilegar a la socializacion de la distribucion), expresa -al difundir-
Se'y madurar - la tendencia propia del periodo de transicion entre capita-
lismo y socialismo superior o comunismo.

* Asi, la disminucién progresiva del factor de pago expresa la reapro-

Pilﬂén activa y consciente, por parte del hombre social. de toda la rique-
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vl
LA DISTRIBUCION COMUNISTA

1. La relacién entre productor y producto

Después de lo dicho anteriormente, hay poco que decir en
relacion con la distribucién. Lo esencial sigue siendo la relacién
exacta entre productor y producto. Hemos visto cémo todos los
economistas que se ocupan del problema de la distribucién de los
bienes en la sociedad comunista, no quieran dejar que sea la
produccién misma la que determine esta relacion, y por el con-
trario, pretenden hacer de ella la reivindicacion central de la lucha
econdémica y politica de los consumidores. Sin embargo, significa
que la lucha por el poder estatal, por el dominio de la relacion
entre productor y producto, estallaré de la manera mas violenta en
la sociedad, trayendo posteriormente su efecto corruptor. Si quien
produce determina directamente, a través de su trabajo, la natu-
raleza de su relacién con el producto social, no hay ninguna
posibilidad de que exista una politica de precios.

Solo entonces se dan las condiciones para la «extincion» del
Estado y solo entonces podremos decir: i

«La sociedad que organiza la produccién mediante la asociacion
de productores libres e iguales, enviard la miquina estatal al
puesto que le corresponde: el museo. En lugar del gobierno sobre
las personas estari la organizacién y la direccién de los procesos
productivos. El Estado no es limitado, se extingue a si mismo».
(Anti-Diihring)

Después de fijar la decisiva relacién entre productor y produc-
to, es necesario atdin realizar la coordinacién entre las empresas en
sentido vertical y horizontal, para estructurar el proceso producti-
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‘de la forma mas racional. Esta coordinacién, es un proceso que
rte de los productores. También hoy dia la coordinacién capita-
‘dentro de la produccién se hace partiendo de los lugares de
duccion. Pero en esta sociedad son los intereses capitalistas los
llevan a la fusion de las empresas en trusts, cartels u organi-
es similares. En el comunismo donde el interés por el
cio no existe ya, se trata de coordinar las empresas de tal
. que circule un flujo regular de productos de unas empresas
‘otras o a las cooperativas. El cilculo exacto de lo que entra y
‘de las empresas, expresado en horas de trabajo, asegura el
funcionamiento regular de todo el proceso, que puede correr a
de los productores sin que el Estado tenga que meterse por
. medio. La distribucién de la mayor parte del producto social total,
~ gs'decir, los nuevos medios de produccién que sustituyen a los
vieios en cualquier empresa, corresponden sin méas a los produc-
S.
1St ahora consideramos la distribucién de productos para el
consumo individual, es necesario ante todo poner el acento en la
dependencia reciproca entre producién y distribucién. Asi como la
direccitn central de la economia necesita de indicaciones dadas
una o mis personas, también la asociacién de productores
y iguales hace necesaria la asociacién de consumidores libres
. Asi pues, la distribucion se realiza también de manera
va por todo tipo de formas de cooperacién. Ya hemos hecho
mo Rusia ha dado un ejemplo brillante en éste campo.
'los consumidores se han asociado en un tiempo muy breve
poder distribuir los productos autbnomamente, es decir, con
endencia del Estado. Ya hemos dicho que la autonomia rusa
a farsa, porque la relacién entre productor y producto ha
predeterminada por las altas esferas; pero a pesar de esto se
considerar la forma de distribucién como una victoria.
s tarea nuestra describir la organizacion de las cooperativas
0. Esta cambiara con la variacion de las condiciones
y con el tipo de producto a distribuir. Pero si debemos
r los principios fundamentales que resultan del caricter de
tabilidad econémica social. Esto es necesario, porque debe-
8 demostrar que no es el proceso de distribucién en si mismo el
‘fompe la relacién exacta entre productor y producto.
B nuestro estudio del trabajo social general, hemos visto cémo
. W&ciﬁn se realiza independientemente de los gastos generales
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de la sociedad, y como a los trabajadores les corresponde «el fruto
integro de su fuerza de trabajo». Pero con esto queremos decir
ademés, que los gastos generales que la sociedad debe soportar
para la distribucién deben considerarse en el presupuesto general
por TSG. La distribucién del producto es una funcibn social
general de la sociedad.

Los gastos de distribucién no pueden por tanto correr a cargo
de cada cooperativa de consumo, porque ello romperia la relacién
exacta entre productor y producto. La direccién de la organizacién
de distribucién tendria que hacer, en su caso, una «politica de
precios» para cubrir los gastos, y asi se interferiria nuevamente
una decisibn personal. Si consideramos a una organizacién de
distribucion como consumidora de mp y de ft, entonces resulta
también una organizacién de empresa del tipo TSG. El producto o
el servicio que proviene de su actividad es precisamente la distri-
bucion de los productos.

Esta caracterizacion nos lleva a dar a estas organizaciones las
mismas reglas que hemos visto para las empresas por TSG. Estas,
contabilizan la cantidad de mp, mat.pr. y ft que consumirin en
un periodo de trabajo, y también la cantidad de producto que
distribuiran. El esquema de su produccidn, igual a todos los
demds es: (mp. + mat. pr.) + ft = servicios (horas empleadas en
la distribucién de los productos). Dentro de este esquema la
organizacion de distribucién tiene completa libertad de movi-
miento, es «duefia de su propia casa» y la distribucién no infringe
tampoco la relacién directa y exacta.

2. El mercado

Una vez establecida la base y la forma de la distribucién, queda
atin un problema importante: se trata de si de cada producto hay
una cantidad que corresponda a la demanda, en otras palabras, si
la produccion responde a las necesidades de la poblacién. Ante
todo, es necesario pues, conocer las necesidades y sélo después las
empresas podrin funcionar arménicamente. Este argumento es un
punto débil ya que precisamente aqui es donde los opositores han
planteado su critica. Estos sostienen que el comunismo, cuya
pretension consiste en sustituir una economia basada en el benefi-
cio por una economia basada en las necesidades reales, no tiene
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bargo ningiin medio para saber cuiles son estas necesidades
En el capitalismo, la cuestion se resuelve automaticamente.
s crece la necesidad de determinados productos, repercute
ida en el aumento de los precios en el mercado. Atraidos
los altos beneficios que puedan obtener, los empresarios
entan la preduccién y la mayor necesidad se satisface rdpida-
. Una disminucién de la necesidad de un producto tiene el
o contrario sobre la produccién. Asi pues, el mecanismo del
wcado se convierte en un instrumento para medir las necesi-

st bastante claro que este mecanismo no es tan inocente como
ce. Efectivamente, en €l se encuentra la causa de las enormes
crisis de la produccion que exponen a miles de personas al hambre
'h- causa de la expansiéon imperialista que lleva a millones de
rs al campo de batalla y a la muerte. No obstante, el
do es, y sobre todo era, el instrumento de medida de las
m&des en el capitalismo. El comunismo desconoce el merca-
do, ¢ incluso la determinacién de los precios por medio de la
ioferta y 1a demanda, y por tanto hard desaparecer esfe mecanismo
an exaltado. El burgués Mises, que se come a los comunistas, se
pa aqui sus laureles al demostrar entre los ensordecedores
de buenos burgueses la imposibilidad econémica del
unismo. «Donde falta el libre intercambio del mercado, falta
ibién la formacion de los precios, y sin formacién de los precios
riste célculo econdmico para la sociedad» (Mises, Die Gemnein-
jchaft, Jena; 1922, p. 120).
imbién para Block el asunto esta oscuro:
Wm vez superado el trueque individual, es necesaria una
gecion social, y los productos se hacen socialmente necesa-
Sobre los métodos para definir las necesidades sociales,
pente Marx no se rompié la cabeza. Hasta que no se
de qué manera se puede sustituir el mecanismo del
cado, no se puede pensar en una valoracién econdémica para la
pmia comunitaria, esto es, en un socialismo racionals. (Block,
‘eit. pp. 121-22).
)k no ve ninguna solucién; las que dan Neurath y compatfiia
‘considera irrealizables y en esto le damos la razén. Estas
fuciones del problema llevan todas al mismo punto. Estin
das en la receta de Hilferding que resuelve las cosas «con
“Bidas los medios de una organizada estadistica del consumo», cosa
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que nuevamente provoca el derecho central a disponer del produc-
to social.

Antes de ocuparnos de tal problema, debemos considerar el
distinto cardcter que tiene la distribucién en el capitalismo y en el
comunismo. Antes hemos admitido que en el capitalismo el mer-
cado es ¢l instrumento de medida de las necesidades. Si se va al
nudo de la cuestién se ve que esto es verdad sdlo en pequefia
medida. La verdad es que la fuerza de trabajo es una mercancia
con un precic de mercado determinado o indeterminado. Este
precio oscila en torno al minimo necesario para la existencia del
trabajador: con que el salario sirva para reproducir su fuerza de
trabajo basta. El producto social puede crecer hasta el infinito,
pero ¢l trabajador obtiene siempre sdlo el minimo necesario para
su existencia. Sin duda, sus necesidades son mucho mayores,
precisamente son avivadas por la masa de produgtos que para él
son inalcanzables hasta con una proeza. El capitalismo puede
indicar el mecanismo del mercado como instrumento de medida
de las necesidades, pero en verdad las desconoce. Y mis atin
aquéllos que pretenden sustituir el mercado por un aparato esta-
distico. Para el capitalismo no es necesario siquiera conocer el
mercado, precisamente porque no produce para las necesidades,
pero en verdad las desconoce. Y mas aiin aquéllos que pretenden
sustituir el mercado por un aparato estadistico, Para el capitalis-
mo no es necesario siquiera conocer el mercado, precisamente
porque no produce para las necesidades, sino en busca de benefi-
cios. Todo este magnifico mecanismo del mercado se mueve en lo
que respecta al proletariado, dentro de los restringidos limites del
minimo para la supervivencia, y sin ningiin interés en estudiar las
necesidades en sentide comunista. Los economistas burgueses lo
saben muy bien. Block dice:

«El proceso de formacién de los precios se preocupa sélo de
satisfacer las necesidades mas apremiantes, esto es, aquellas nece-
sidades para las cuales es necesario un tope de poder adquisitivo».
(Block, op. cit. p. 122).

El comunismo conoce solamente la distribucién equitativa del
producto social entre todos los consumidores. Con esto la fuerza
de trabajo deja de ser una mercancia que tiene un precio. Con el
crecimiento del producto social, la parte individual crece automa-
ticamente, una vez que en cada producto esté expresada la rela-
cién entre productor y producto, y por tanto los precios no tienen
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6n sentido. El fijar la hora de trabajo como unidad de n.ledida
mo tnico sentido asegurar la reproduccion material del
o productivo y ordenar la distribucién de los bienes de
ués de estas notas a propésito de la distribucion de los
s en el capitalismo y en el comunismo, resulta claro que
} comunismo efectivamente falta un mercado en el cual se
s los precios y por medio del cual se expresen las necesi-
El comunismo deberé crear los organismos que respondan
 deseos y exigencias de los consumidores. Lo que el capita-
3 no conoce, las necesidades de los trabajadores, serd deter-
te para la produccién en el comunismo. v otk
Asi pues, si Block pregunta por medio de qué serd sushtu_ldc: el
weanismo del mercado, nosotros respondemos: no serd sustituido
.absoluto. El comunismo pone en marcha, mediante las orga-
! nes de distribucion, los organismos que permiten la expre-
‘eolectiva de los deseos individuales. o
s formas de relacion y colaboracién entre las organizaciones
:distribucién y las empresas productivas se irin encontrando a
: cia de la evolucién de los acontecimientos. La iniciativa
‘Jos productores y consumidores encuerm'a_asi su completo
. . Asi como la liberacién de los trabajadores puede ser
a solamente de los mismos trabajadores, también debe ser obra
jos: mismos: productores-consumidores toda la parte organizati-
la cooperacion entre la produccién y las organizaciones de
#btribucién que expresan las necesidades reales. i i
'Los economistas que afirman que es imposible funcionar sin el
secanismo de mercado, sostienen que sin €l no es posible tampoco
‘eonocer las necesidades. Estas necesidades son un factor variable
* puede cambiar de forma bastante imprevista, porque la
wolubilidad del hombre se expresa también en la volubilidad de
bs necesidades. De repente, puede aparecer una nueva necesidad,
~ asf como desaparecer otra. Los cambios repentinos en el terreno
~ de'la «modas son un ejemplo significativo. El mercado da la
. posibilidad al aparato productivo de seguir todas estas variaciones
¥ satisfacer consecuentemente las necesidades. 3
. "i'Estos criticos tienen argumentos validos contra el comunismo
_coanido sefialan que éste rigidiza la vida y tienen razén cuando
~ polemizan contra la pretensién de conocer las necesidades por
" medio de «una estadistica del consumo», tal como es caracteristica
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de una direccién central de la produecién y distribucién. Pero la en cada caso se calcula el tiempo de produccién socialmente

verdad, es que el curso de la vida concreta no se deja condensar jo, en el conjunto del producto debe estar expresada la suma
estadisticamente, y su riqueza esti en su variabilidad. Querer “todos los tiempos de produccién. En lo que se reflfere_ ala
definir estadisticamente las necesidades no tiene sentido. La ribucion del conjunto de los productos, es vé_]ldf) _lo siguiente:
estadistica define sélo aquello que es muy general, pero no Hegaa empresa productiva o por TSG, toma al principic el equiva-
las cuestiones particulares. Por tanto, podemos decir que una ite al consumo de mp, contenido en su formula de produccién.
produccién hecha conforme a estadisticas de consumo no es una & vez que esto ha sido hecho por todas las empresas, el
produccién en funcién de las necesidades, sino una produccién mo de mp esti cubierto y con esto MP se ha distribuido en
segiin normas especificas que la direccién central prescribe para la " jones absolutamente exactas.

sociedad en base a las directrices de los fisiélogos de la nutricién. ; > 145

Las objeciones de nuestros opositores desaparecen como el humo , y entonces el equivalente de MAT.PR. se ha distribuido
en el viento una vez que la produccién y distribucién estén basadas ién exactamente y reintegrado en el proceso productivo.
en la accién consciente de los mismos productores. La fusién de mente cada empresa tiene todavia derecho a una parte del
los consumidores en cooperativas directamente relacionadas con la T :

produccién permite una movilidad completa, que tiene en cuenta ¢ ha repartido a los trabajadores (dinero-trabajo). i

las necesidades individuales cuyos cambios inciden inmediatamen- e esta forma el PT ha sido _as_umldo completamente por la
te sobre el aparato técnico. Esta relacién directa sblo es posible ad, yla relacit‘gn e_ntre. los dlstmt-os grupos (_ie consumidores,
porque no existe ningiin aparato estatal que, al tener que elaborar medida de la dlstnbumén: han sido determinadas solamea_u'te
una «politica de precios», se interponga entre productor y consu- el mismo proceso productivo. Y todo esto sin la intervencion
midor. Todos los productos en su circular por la sociedad llevan personas o instancias, que tengan la facultad de dirigir la
consigo el tiempo de su reproduccién; la forma en que un pro- pduccion y la distribucion desde posiciones centrales.

ducto debe realizarse estd determinada por las organizaciones de
distribucion de las empresas. Y en esto, reside todo el secreto de
como la produccién y la distribucién, organizadas de manera
comunista, hacen superfluo todo mecanismo de mercado.

Si ahora intentamos imaginarnos la distribucién como un todo,
vemos que todo el producto social (P.T. = producto total) se
distribuye por si solo entre los diversos grupos de consumo. La
misma marcha del proceso productivo es la que determina la
forma en que el producto social entra en la sociedad. Dejando
aparte de momento la acumulacién, los consumidores de todos
los grupos toman su parte precisamente en la misma medida
en que han colaborado en la realizacién del producto total social.
Esto puede hacerse sin dificultad porque cada producto va acom-
paifiado del tiempo necesario para su produccién.

En la produccion cada empresa calcula sus gastos mediante la
formula de produccién (mp. + mat. pr.) — ft. El conjunto del
proceso productivo se expresa en la farmula (MP. + MAT.
PR.) + FT = P.T. Esto, que es vilido para cada empresa, vale
también para todo el proceso productivo, Cuando en cada empre-



